г. Благовешенск, 675000, ул. Кузнечная, д.23, тел./факс: (4162) 42-56-63, 42-56-53, e-mail: P28_mail@gks.ru; http://amurstat.gks.ru; ОКПО 02345631, ОГРН 1022800523745, ИНН/КПП 2801018229/280101001

ПРЕСС-ВЫПУСК

30.03.2020

О валовом региональном продукте Амурской области

Решение региональных проблем, определение направлений экономического развития, хозяйственных, особенно рыночных, межрегиональных отношений является одной из главных задач. Разработка региональных управленческих решений требует современных подходов к их информационному обеспечению и экономическому обоснованию.

В 2018 году ВРП Амурской области составил в текущих ценах 301,1 млрд.рублей, что больше на 1,5% уровня 2017 года. Индекс-дефлятор ВРП по отношению к ценам 2017 года составил 109,7%.

В целом динамика валовой добавленной стоимости (ВДС) по видам экономической деятельности показывает, что на предприятиях области не прослеживается тенденции для перехода к инновационно-инвестиционному типу экономического развития и не обеспечиваются условия для ослабления чрезмерной зависимости от ввоза сырья. В совокупности это может свидетельствовать о техническом и технологическом отставании.

Объем и динамика валового регионального продукта

	2015	2016	2017	2018
Валовой региональный продукт				
(в основных ценах), млн. рублей	277380,4	271096,5	270474,3	301069,4
В сопоставимых ценах				
в % к предыдущему году	103,7	98,6	97,0	101,5
Индекс-дефлятор ВРП,				
в % к предыдущему году	115,0	105,1	101,2	109,7

Характерной особенностью структуры валовой добавленной стоимости Амурской области является ее сырьевая составляющая при низком уровне в сервисном секторе экономики. Наибольшая доля ВДС области приходилась на виды экономической деятельности: транспортировка и хранение (14,9%), добыча полезных ископаемых (10,4%), строительство (14,5%), торговля оптовая и розничная (12,6%). По сравнению с 2017 годом доля ВДС снизилась в видах экономической деятельности: добыча полезных ископаемых (на 1,4 процентного пункта), обеспечение электрической энергией, газом и паром (на 0,6 п.п.), транспортировка и хранение (на 1,5 п.п.). Выросла доля добавленной стоимости в строительстве (на 2,4 п.п.), в деятельности по операциям с недвижимым имуществом (на 0,4 п.п.), в здравоохранинии (на 0,5 п.п.).

В 2018 году более, чем в половине видов экономической деятельности ВДС имела положительную динамику развития:

- рост ВДС наблюдался на предприятиях сельского, лесного хозяйства, охоты, раболовства и рыбоводства (на 6,2% по сравнению в 2017 году), причем увеличение ДС отмечено в сельском хозяйстве (на 7,1%) и в охотоведческой деятельности, отлове и отстреле диких животных (на 5,3%);
- на предприятиях обрабатывающих производств рост ВДС составил 7,3%. Существенное влияние на показатели ВДС оказали предприятия, по переработке и консервированию рыбы (ИФО увеличился в 1,9 раза), производству напитков (в 2 раза), производству готовых металлических изделий (в 1,5 раза), производству караблей, судов и лодок (на 12,4%);
- рост ВДС в торговле на 5,9% произошел за счет увеличения оптовых продаж, где темп роста ВДС в сопоставимых ценах составил 8,4% и розничных (на 3,9%).

Снижение валовой добавленной стоимости зафиксировано в видах деятельности: добыча полезных ископаемых (ИФО составил 92,7%), обеспечение электрической энергией, газом и паром (98,1%), транспортировка и хранение (98,8%).

Одной из доминирующих в области отраслей является строительство, доля которого в ВРП области выросла в 2018 году на 2,4 п.п. и составила 14,5%, индекс физического объема 101,8%, дефлятор130,3%.

Драйвером развития строительной отрасли являлются инвестиционные вложения в экономику области и реализация крупных инвестиционных федеральных проектов. В число крупнейших инвестиционных проектов входили: строительство объектов космодрома «Восточный», газопровода «Сила Сибири», пограничного мостового перехода через реку Амур (Хэйлунцзян) в районе городов Благовещенск (РФ) и Хэйхэ (КНР).

Любая экономическая деятельность по производству товаров и оказанию услуг осуществляется для конечного их потребления. Показатели конечного потребления важны для изучения уровня благосостояния населения. Уровень благосостояния населения зависит не только от объемов валового регионального продукта, но и в значительной мере от его структуры по видам первичных доходов и их использованию.

В структуре ВРП по видам первичных доходов в последние годы существенных изменений не наблюдалось. Главной составляющей и основой материальной обеспеченности населения является оплата труда наемных работников 55,0% (в 2017г-54,3%), на валовую прибыль и валовые смешанные доходы приходилось 41,3% (42,3%).

Анализ структуры использования ВРП показал, что в 2018 году расходы на конечное потребление составили 98,7% произведенного ВРП (297,1 млрд. рубл.), в 2017 году расходы на конечное потребление превышали объем произведенного ВРП на 2,6%.

Основным потребителем ВРП Амурской области являются домашние хозяйства, их доля в расходах на конечное потребление составляла 88%, в более ранние годы их доля равнялась 65% - 69%. Социальные трансферты в расходах на конечное потребление составляли 12%.

В фактическом конечном потреблении домашних хозяйств основная доля расходов приходилась на покупку товаров (76,0%) и покупку услуг (20,6%).

Доля фактического конечного потребления домашних хозяйств в ВРП области составила в 2018 году 87%, в 2017 г. – 90%.

Несмотря на определенное улучшение показателей производства и потебления ВРП в 2018 году, положительные тенденции в развитиии области не стали пока стабильными и необратимыми и требуют значительного регулирования со стороны государства и местных органов власти.

Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Амурской области